I. Обоснование  выбора темы исследовательской работы.
    История  Куюргазинского района, его центра - Ермолаево тесно связана с именами Шоттов трёх поколений - деда Ипполита, его сына Льва и внука Бориса. О них немало известно, и сведения эти дают полное право причислить эту фамилию к последним представителям крупных дельцов нашего края, к «последним из Могикан» дореволюционного сельского капитализма.
 Об этом и свидетельствует приезд потомков Шотта этим летом. Узнав о таком событии, я очень заинтересовалась. Поэтому целью моей исследовательской работы является – изучение жизни и деятельности крупной предпринимательской семьи трёх поколений Шоттов.
«Ермолаевские» Шотты – потомки Данила, женившегося на дочери знатного бея Тархана, воспитаннице графа Разумовского. Женщина-башкирка  положила начало династии, родив  в Петербурге сына Ипполита. Из послужного списка Ипполита Даниловича Шотта: «Действительный статский советник, Оренбургский Губернский предводитель дворянства,  православный кавалер орденов святой Анны 3 степени и святого Станислава той же степени. Имеет бронзовую  медаль Владимирской ленты в память войны 1853-1856 гг. Был в  походах в 1839 году под начальством командира отдельного Оренбургского корпуса генерал-лейтенанта Перовского. Уволен со службы в связи с болезнью в январе 1861 года майором с мундиром и пенсионом .Состоит в браке, имеет четверых детей. Женат на дочери майора Иванова Вере Иосифовне.     
Вера  Иосифовна Шотт( дочь майора Иванова) имеет родовое имение в Оренбургской области в селе Никольское. Шоттовка и с. Куюргаза с 2 0 3 душами мужского пола и 11500 десятинами земли , а также дом в г. Оренбурге и благоприобретенных 4 3 ревизских душ крестьян и 12500 десятин земли.
Общество крестьян, поселенных в имении помещицы Шотт В. И., доставшемся ей по наследству от матери по раздельному акту с сестрою Анной Иосифовной Житковой, совершенного в Оренбургской палате гражданского суда 24 сентября 1854 года.
         Как свидетельствуют документы, за усердие на царской службе Ипполит получил несколько тысяч десятин земли в Оренбургской губернии. Так, во владениях Шотта  оказалось часть территории нашего района ( деревни Покровка, Знаменка, Новая Отрада, Кунакбаево, Николаевка, Ивановка).
II. Основатель фамилии. Первый из рода Шоттов.
  По свидетельству документов, в конце 90-х годов прошлого века поместье Шотта - старшего состояло из 18005 десятин. Эта площадь была распределена следующим образом: усадьба-97 десятин; под пашнями- 2975;сенокосы-8084; пасбища-780; под лесными угодьями- 6069 десятин. Ранее, в 70-80 годы, этот оборотистый хозяйственник перепродал часть земель переселенцам, выручку вложил в дальнейшее развитие собственных земель. В то же время И. Шотт арендовал у соседних башкир- вотчинников 200 десятин пахотных угодий, естественно,  подешевле. Здесь он охотился, отдыхал,  устраивая светские выезды на природу.
Заслуживает особого внимания организация хозяйственной деятельности на этих обширных землях. Кто, на каких  условиях работал на этого, безусловно, одаренного помещика-барина? 
В начале его деятельности преобладающая часть пашенных угодий обрабатывалась испольщиками из окрестных деревень (работать исполу- отдавать часть урожая собственнику обрабатываемой земли). Любопытно: крестьяне - испольщики И. Шотта  отдавали в пользу хозяина один сноп из четырех собранных. Это было весьма выгодно испольщику, и прибыль владельца была не столь заметна в росте. Однако  И. Шотт быстро «отрезвел» и изменил условия испольщины. Во- первых, в испольную аренду стал отдавать отдельные, худшие по качеству земли(430 десятин в конце 90-х годов). В пользу помещика крестьяне отдавали уже третью часть урожая. На этой почве и по другим причинам крестьяне часто судились с помещиком. Во-вторых, большую часть пашен(570 десятин в 90-х годах) помещик обрабатывал за счет вольнонаемного труда, что было гораздо выгоднее.
Всё это - очевидные  сдвиги на пути капитализации хозяйства. Такая деталь: круглогодичные работные люди не нанимались - не выгодно хозяину. Крепостного, принудительного труда уже нет - отменен.
В 1850 году И. Шотт основал парк, которой находится на юге Башкортостана в райцентре Ермолаево.

Руками крепостных крестьян на площади 10,2 гектара были посажены: лиственница, сосна, пихта, дуб, липа, черемуха, ирга, сирень, а также множество лекарственных растений. 
Парк расположен между двумя  прудами и является  любимым место отдыха местных жителей и приезжих. По своей красоте и возрасту, а на сегодняшний день парку  исполнилось 156 лет, это райский уголок юга Башкирии. Подобных парков в России единицы, а в Башкирии он единственный. 

3 апреля 1988 года распоряжением Совета Министров РСФСР парк внесен в список  памятников культуры и является особой охраняемой зоной.
III.  Продолжатель  дела отца.
Как свидетельствуют документы музея  в Ермолаево, в 1901 году Ипполит Шотт умирает. Сын Лев продолжил дело отца не менее энергично. С прибыльным наследием предка по-другому вести  хозяйство было бы грешно. В 1902 году на землях молодого барина было засеяно 1850 десятин: ржи-566 десятин, пшеницы-65, овса-295, ячменя-204,проса-7 и 713 десятин картофеля.

Животноводство. 402 головы крупного рогатого скота(69 коров), три верблюда, 50 свиней, 157 коз, 16022 овцы. Привлекают внимание последние две цифры, количество коз и овец: умело же использовал хозяин природные условия (лесостепь) нашего края!
  Большая часть продукции земледелия  поглощалась мощным винокуренным  заводом - ныне Ермолаевский  спирто - водочный комбинат. По названию ясно, завод «курил» вино. Однако дело, в том, что завод был « с ректификационным отделением», то есть цехом для перегонки спирта из зерна и картофеля (свеклу ещё не выращивали). Винокурение Шоттов - промышленное производство спирта, самогоноварение в масштабе. В 1905 году, к примеру, завод Шотта  «выкурил» 68956 пудов хлеба-зерна, 340934 пуда картофеля, выращенных на полях помещика.
Построили сельские капиталисты также две мельницы. Одна находилась под плотиной в центре поселка Ермолаево, вторая - при выезде из райцентра в Маячное, у железнодорожного переезда. 
      Документ свидетельствует, что Шотты сдавали в аренду, имели в год 540 рублей прибыли. Лев Ипполитович перестроил в 1903 году одну из мельниц в электростанцию. Кроме бытовых нужд, по плану помещика, предполагалось использовать электричество для молотьбы хлебов. Действовала в имении телеграфная сеть.

   По свидетельству очевидцев, был у помещика и конный завод ( нельзя не вспомнить существование в районе в 30-40 годы  Куюргазинского конного завода № 138, с его «рыжими» рысаками «дончуками») В 1902 году на заводе содержалось 610 лошадей раьбочих-215, разъездных и почтовых-43, гулевых (кобылицы)- 132. Поголовье состояло из чистокровных рысистых лошадей, английских полукровок, а также из местных пород. В выводе пород скота помещик был далеко не профан половина поголовья крупного рогатого скота состояла из коров голландской и симментальской пород  конный завод Шоттов ощутимой приболь не приносил.
   Документы свидетельствуют о  бойкой торговле. Торговым центром надо полагать была площадь перед входом в Ермолаевский парк. Местные товары - продукция сельского хозяйства, спирт. Привоз обеспечивали богатые оренбургские купцы. Например только в 1902 году было продано одной шоттовской продукции 1601 пуд шерсти, 2539 валухов, 1002 пуда мяса. Выручка составила  26 тысяч рублей. Стоимость каждой единицы: продукции определить сложно, но прикинуть можно. Так же как «вес» самих денег.
      Давно напрашивается вопрос, а каков был доход этого помещика? Документ 1902 года  свидетельствует: от упомянутых аренд владелец получал в год 836 рублей, о откорма»постороннего скота на барде»-2300, от «экономической лавки»- 2000 рублей. Чистый годовой доход вместе с заводом  составил 92143 рубля или « по 5 рублей на десятину угодий».
4 События Октября 1917 года. 
                Наступающий   Октябрь 1917 года все изменил, по Декрету о земле, принятому В. И. Лениным, помещичья собственность на землю была отменена без всякого выкупа. В Куюргазинской волостной управе была создана комиссия из представителей окрестных селений.
                  Могучие силы Октябрьской социалистической революции дошли до Ермолаево. В воспоминаниях Петра Макаровича  Михеева есть интересные факты о том, как установилась Советская власть в Ермолаево: « Утром перед нашим домом собралось много народу, вспоминает он. Был поставлен стол. Бывший солдат царской армии Федор Климов влез на стол и объявил о свержении власти буржуазии».
                  Комиссию принимала и давала все необходимые распоряжения по хозяйству старшая дочь помещика Мария Львовна. Она показывала прибывшим  лошадей и крупный рогатый скот, открывала продовольственные склады.   
                 Как свидетельствуют документы, летом 1919 года семья Шоттов снимается с места по направлению села Мраково по Кривлинской дороге, захватив с собой три тройки Лошадей и несколько коров.
                Есть сведения о том, что его сын Борис, после бегства семьи из имения летом 1919 г., принимал участие в гражданской войне в рядах колчаковцев, в том числе и на территории нашего района. Причина его поведения понятна: потеря имения, земли, заводов.
V. Последние из рода Шоттов.
     Минувшим летом  село Ермолаево, родину Шоттов посетили потомки этой знакомой для селян фамилии. Братья Георгий и Сергей Шотт  как оказалось, являются правнуками Льва Шотта. В настоящее время они  жители Германии и Украины. Младший из братьев Сергей скрипач Киевского оперного театра, заслуженный артист Украины, живёт и работает в Киеве. Георгий художник и музыкант, сегодня живёт под Мюнхеном. Потомки привезли икону Христа Спасителя, которая по семейным преданиям, находилась в самой первой  церкви и была увезена их прадедом с собой.
      Точка на этом ещё не поставлена, история фамилии  долго будет жить и пополнятся пока живы потомки, пока свеж тот след оставленный ими.
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